
Zweite Parkratssitzung Görlitzer Park 
Protokoll - Anwesend: Kirstin (Vorbereitung und Moderation), Anna, Lorenz, Abdelkarim, Berry, 
Ray (Achmed), Kora, Nadja (später), Fatma (später), Florian (entschuldigt), Martin (Protokoll) 
 
Gäste 
Martin Heuss als Vertreter von AI-GP und Lorenz, Johannes, Felix, Steffen, Jakob Turtur wg. 
Interesse bzgl. Johnny Knüppel; Edelweiss, Lukas Drevenstedt - Berliner Clubcommission 
Sitzungstermine und letztes Protokoll 
Die nächsten Sitzungen finden 1. und 3. Mittwoch im Monat 18:00-20:00, also am 7.11. und 
21.11.2018 im Kiezanker 36 1.OG Raum Spreewaldplatz Siehe auch http://www.pr-gp.de 
Lorenz hat Vorbereitungsvorlage mit Zeitplan für die Vorbereitung der Sitzungen verteilt. Es gibt 
die Bitte pünktlich anzufangen und die Tassen, Gläser und Getränke von unten mitzubringen. 
Das Protokoll vom 10.10.18 wird mit kleinen Änderungen veröffentlicht. 
Es wird darum gebeten, Protokolle, Vorlagen und längere Texte per Mail zu schicken. 
Der heutige Ablaufplan wurde abgestimmt. 
TOP A: Gemeinsames Parkbegehung. Nach der größtmöglichen Beteiligung findet die Begehung 
am Samstag den 27.10.18 ab 12:00 statt. Treffpunkt Eingang Kuhle von der Oppelnerstraße 
TOP B: Abstimmungsverfahren? §6 Mindestens die Hälfte müssen anwesend sein. Abstimmung 
mit einfacher Mehrheit.  
Schriftliche Stimmabgabe? Nein. Jede/jeder sollte am gesamten Diskussionsprozess 
teilgenommen haben. Vorab-Stellungnahmen zum Protokoll sind z.B. per Mail jederzeit möglich. 
Abstimmungsthemen müssen vorher angekündigt, bzw. der Antrag vorher (im Protokoll) 
angekündigt werden. 
Teilnahme online? Gegeben Falls möglich. 
{Anmerkung: Nadja versteht sich weiterhin als Mitglied der GörliGroup. Es wurde auf die 
Satzung hingewiesen §6, §8 und das Wahlverfahren §4.6, wo Nadja und Barry sich nicht als 
GörliGroup beworben haben. (Kirstin wusste nichts davon, dass Sie bei der GörliGroup auf dem 
Flyer von der Gruppe vereinnahmt wurde.) 
TOP C: Interaktion mit Bezirksamt 
Haupt-Ansprechpartner Parkmanager ist Cengiz Dermirci 
Laut Satzung §7 müssen wir 2 Sprecher wählen. 
Zur Vorbereitung einer Vorlage treffen sich Alpha, Nadja, Anna, Lorenz und Martin am 31.10.18 
20:00 in der Cuvrystr. 20A 3. Hof Kantine 
TOP D:Abstimmungsrunde: Wie können wir Alfa (französisch) und Kora (englisch) bei der 
Diskussion integrieren. Fragen: Geld statt für Moderation für Übersetzung? Wie funktioniert die 
Integration? Es wird eine Arbeitsgruppe gebildet, die Anna einberuft. 
TOP E: Kommunikation: Es gibt eine inoffizielle Mailadresse, wo alle Mails an alle 11 
Parkratsmitglieder geht: intern@pr-gp.de. Die Adressen dafür wurden abgeglichen. 
Wichtige Termine werden im dortigen Kalender vermerkt. Diese sind abonnierbar unter:  
http://ical.one.com/ical/d1cd509434974d55b51e8d260580c8a5/Termine_Parkrat.ics 



TOP G 
Nachdem C. Demerci, der Parkmanager (PM) eingetroffen ist, welcher selbstverständlich zu 
jeder Parkratssitzung eingeladen ist, stellt der die Voraussetzungen zur Vergabe der Räume von 
ehemaligen Edelweiss vor. Zu vergeben sind 

• Gebäude 2 oben: Versammlungsräume, Toiletten 
• Gebäude 2 unten: Cafe 
• Gebäude 2 Keller: Cafe 
• Gebäude 3 Kreutzer: Keller (der umgebaut werden muss - Gelder?) 
• Zwischen Haus 1 und 2: Wintergarten 

Zur Frage der Toiletten, die während des Betriebs des Edelweiss auch von ParkbesucherInnen 
genutzt werden konnten, schlägt der Parkmanager einen Container in dem Gebäude vor. 
(Anmerkung: Die Kosten: Mehrere 100.000€ Anschaffung und laufenden Kosten für den Betrieb 
sind nicht geklärt. Der andere WC-Container im Bereich Taba ist von November bis März 
geschlossen.) 
Haus 1 hat einen Vertrag bis Dezember 2019. Einer Weiterführung scheint nichts entgegen zu 
stehen. 
Vorstellbare Szenarien lt. dem PM 
Ein oder mehrere Betreiber (Miete bisher ca. 50T €/Jahr, Finanzen u.a. Bezirksstadtrat Knut 
Mildner-Spindler) - Zeitlimit gibt es nicht lt. Cengiz. - Der Entscheidungszeitpunkt des BA wird 
auf Anfang nächsten Jahres geschätzt. 
PM: Als Parkrat müssen wir was (einen Vorschlag) produzieren und diesen öffentlichen 
präsentieren. (Anmerkung: Warum eigentlich wir?) 
Vorschläge gehen über PM gehen an Herrn Florian Schmidt 
Laut Satzung muss bei relevanten Fragen die Öffentlichkeit eingezogen werden. 
Bürgerbefragung (Bezahlung?) 
Workshop vorort 
BA: Bürgerversammlung zur Vergabe 
TOP Info: Der Referent des BA zum Görlitzer Parkes wir bald ernannt. 
Es wird eine AG Kommunikation bzgl. interne, mit dem Amt, mit den Bürger*Innen 
Es erfolgte eine Ausschreibung bzgl. der Parkläufer mit dem Schwerpunkt Sprachen 
Es gab 5 Bewerber von den 2 in die engere Wahl gekommen sind. 
(Interne Information: WeWatch / SI3) 
Die Amtsleitung Grünflächenamt ist weiterhin offen. 
BSR: Straßenbeleuchtung hinterm Kreutzer fehlen, seit mehreren Monaten 
Das Budget über 680T für Säuberung für 2018 sind noch nicht verbraucht. 
November 2018: Gebüsch im Hundeauslauf werden komplett beschnitten wegen Hygiene, 
Ratten, Abfall und zur Vorbereitung der Zaunarbeiten voraussichtlich im Januar 2019 
Am 28.11.2018 gibt es viele Absagen - Martin soll mit Florian einen neuen Termin finden. 
Antwort von Florian: Es gibt einige Zusagen. Ersatz-Termin könnte der 12.12.18 werden. 



 
Presseanfrage gibt es von Qiez.de und RT (Russia Today) 
 
Für den 7.11.2018 bereitet Anna die Sitzung vor 
Themen: 
⁃ Aktuelle Ereignisse 
⁃ Bericht des PM 
⁃ Berichte aus den AG’s 
⁃ 2 SprecherInnen wählen 
⁃ Presseanfragen und Umgang mit Stellungnahmen im Namen des Parkrates 
⁃ Vorgehen bzgl. Vergabe Haus 2 und 3 
⁃ Die Straßenbahn kommt! 2 Trassenvorschläge gehen durch den Görlitzer Park (Martin) 
⁃ Fernradweg vom Lausitzer Platz nach Treptow durch bzw. am Park vorbei beschlossen 

http://umap.openstreetmap.fr/de/map/radnetz-berlin-presse-
11102018_254441#12/52.5179/13.4253 

⁃ Treffen mit Gründungsrat und Florian Schmidt statt 28.11. am 12.12.18? 
 Genehmigungsprozess Events  

(insbesondere bzgl. Feuer, Lautstärke, Schäden, Müllbeseitigung etc.) 
⁃ Gelder für Säuberungen, Parkspaziergang, BSR   
⁃ Trinkwasser und Toiletten  
 
Allgemeine Themen die angesprochenen wurden: 
Geschichte des Parks  
⁃ Austausch mit dem Nutzer_Innenbeirates des Gleisdreieck-Parkes u.a. mit Frau Beyer (und 

Norbert Rheinlaender) 
⁃ Drogenproblematik - Umgang, Aktionen und Presse 
⁃ Parkordnung bzw. Regeln für den Hundesauslauf 
⁃ Punkte vorbereiten für die Abstimmung mit dem BA: z.B. Baumassnahmen, 

Veranstaltungen, 1.Mai 
 


